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Ob smrti Stambeliiskega. 
Sofijia triumiira in ž njo vsa sve-

tovna reakcija. 
Padel je mož* glasnik nove dobe, 

ubit je Stambolijski — gTaditelj enot-
nega Balkana. Žopet je vklenjen bol-
garski narod v spone, zopet je brez 
rile nezjedinjen Balkan. 

Z besnim sovraštvom je sovraži-
la Sofija — Stambolijskega. Sovra-
žila ga je tako, da je pozabila na vse 
svoje medsebojne boje, samo da vrže 
njega, ki ji je vzel njene privilegije. 

iz nič, iz raztrgane vasi se je raz-
vila Sofija na ukaz Ferdinanda v po-
nosno* prestolico. Vsa Bolgarska je 
morale delati in plačevati za sijaj 
Sofije; ker Ferdinand je hotel, da 
skrije zunanji sijaj notranjo propa-
lost Sofije, da je Sofija za svoje 
hlapčevstvo plačana, da so njegove 
kreatftre zadovoljne. 

In po pravici so mogle biti zado-
voljne. Kakor je preje gulil bolgar-
skega kmeta kruti paša, tako ga je 
zdaj odiral sofijski meščan, da je 
rastlo v Sofiji bogastvo, da pa je na 
deželi propadal narod. 

Čim bolj pa je rastlo bogastvo So-
fije, tem bolj je rastla tudi njena 
moralna izprijenost in samo Bukare-
šta ie še lahko tekmovala s Sofijo 
glede koruptnosti. Nobenih idealov 
ni več poznala Sofija in ozir do mate-
rfjelnega dobra je zadušil vse ideal-
ne misli. 

In ko je nemška politika Ferdinan-
da zaukazala izdajnlško vojno proti 
Srbiji, je Sofija brez sramu pritrdila. 
In ni bilo niti ugovora tedaj, ko je 
nemški kralj zahteval, da da bolgar-
ski narod svoje kosti za zmago in 
veličino Nemčije. Da so dobili drob-
ttoe, so sofijski meščani brez obotav-
ljanja privolili, da razpolaga z življe-
njem naroda tuj despot. Niti tedaj se 
Mso streznili, ko je prišel polom. Še 
septembra L 1918 so brez oklevanja 
prevzeli nase službo Ferdinandovih 
krvnikov in zaradi ohranitve korit 
streljali narod, ki je hotel svoje pra-
vice 

Toda tedaj jim je odkienkalo. 
Z močno, trdo in brezobzirno ro-

ko je postavil Stambolijski kmetsko 
vlado, da se prične za Bolgarsko no-
va doba. Korito za korito je padlo, 
obstoj je imel le tisti, kdor dela. In 
trd, toda potreben zakon o splošni 
delovni dolžnosti je prisilil tudi delo-
mržne meščane Sofije, da so delali 
za napredek Bolgarske. 

Z jadrno silo pa je tudi Bolgarska 
napredovala, kot edina od vseh pre-
maganih držav. V treh letih je usta-
novila kmetska vlada 2142 ljudskih 
šol, dočim jih je bilo od prejšnjih me-
ščanskih vlad ustanovljenih tekom 
40 let, le 400. 

Obenem z naobrazbo naroda pa 
je rastel tudi gospodarski napredek. 
Število zadrug se je podesetorilo in 
zadruge so pričele graditi že lastne 
tovarne. Vedno bolj je postajal bol-
garski kmet neodvisen in je že pri-
hajal čas, ko bo trgovec-posredova-
lec za kmetske pridelke in potreb-
ščine odveč. 

Še dalekosežneiše in pomembnej-
še pa so bile mere, ki jih je podvzela 
kmetska vlada glede poljedelske 
zemlje. Samo tisti naj ima zemljo, ki 
jo obdeluje. To pa ni bilo samo skle-
njeno na papirju, temveč kmetska 
vlada je hotela to tudi dejansko iz-
vesti 

Ni čuda, da je stara Bolgarska 
sovražila Stambolijskega do besno-
stl, ni čuda, da danes triumfira, ker 
je ubit njen največji nasprotnik. 

Toda prezgoden je triumf Sofije, 
preuranjeno je veselje stare Bolgar-
ske. 

Mrtev je Stambolijski toda 
umrla ni kmetska misel. Smrt Stam-
bolijskega je žrtev za njeno zmago, 
kakor je bila smrt Kristusa potrebna 
za zmago krščanstva. 

Naj si j o bil Stambolijski primer 
odločnosti, vzgled neustrašenosti, 
slavospev moči — toda vseeno ni ne-
nadomestljiv, ker vsaka silna ideja 
da sama od sebe namestnike in zlasti 
če je posvečena od krvi mučenikov. 

Posebno pa velja to za Bolgarsko. 
Trdno v kmetskih srcih je zasidrana 
vera v zmago kmetske misli in te 
misli ne bo nihče zatrl, pa čeprav je 
trenutno s pomočjo velesil organizi-
ran državni udar skoraj igraje zma-
gal. 

Ni na svetu mojstra, ki bi trajno 
vladal proti volji ljudstva. Na Bolgar-
skem pa je večina za kmetsko misel 
in današnji vladarji Bolgarske so v 
neznatni manjšini. 

Pri volitvah z dne 20. febriiarja 
1. 1920 so dobili Zemljedelci od 
893.652 glasov, samo 346.949, torej 
samo relativno večino. Pri letošnjih 
volitvah dne 22. aprfla pa so dobili 
bolgarski kmetje Že 557.459 glasov, 
za 210.510 glasov več, ali 54% od-

danih glasov, torej nadpolovično ve-
čino. In za njimi so bili najmočnejši 
komunisti, ki so dobili 198.732 gla-
sov ali 19.15 odstotkov. Danes so se 
komunisti združili z zemljedelci proti 
vladajočemu režimu in predstavljajo 
združeni ogromno večino naroda nad 
73 odstotkov, ali tri četrtine vsega 
naroda. 

Nobenega dvoma ni, da bo ta opo-
zicija še silno narastla, ker nova vla-
da Cankova je krepko pričela hoditi 
po poti prejšnjih koruptnih vlad. 

Splošna delovna dolžnost je pa-
dla, Sofija ima zopet pravico do po-
stopanja, vsi župani zemljedelci so 
odstavljeni in na njih mesto so prišli 
ne uradniki, temveč oficirji. Zemlja 
bo vrnjena veleposestnikom, kapitali-
zem je potisnil v stran zadružništvo, 
v vsej državi je zavladalo nasilje ln 
najokrutnejši terorizem. 

Z brezprimernim nasiljem hočejo 
zato preplašiti narod. Preki sod deluje 
po vseh mestih in vsi voditelji zemlje-
delcev so vrženi v ječo. Smrtna, ka-
zen divia po deželi in samo v Plovdi-
vu je bilo en dan obsojenih 500 kme-
tov na smrt. 

Kakor da bi se ponovili časi boja 
za Staro pravdo, ko so se pri Kr-
škem lomila drevesa od teže obešenih 
kmetov, tako divja reakcija na Bol-
garskem. Sicer pa tako občutljiva 
Evropa, ki takoj zatrobi svojo hinav-
sko pesem o človeških čustvih, ka-
dar se skrivi kakemu njenemu člove-
ku las, ta Evropa molči na grozodej-
stva nad kmetsklm ljudstvom, ker gre 
zmaga Cankova v njen račun. 

Ko je Stambolijski popolnoma 
prelomil z Jugoslaviji sovražno poli-
tiko, je zadel v sršenovo gnezdo. Kaj 
bi počeli razni makedonski četaši, ki 
se vse življenje niso učili drugega ko 
hajdukovanja, če bi postali odvisni. 
In meščanstvo! Kako bi moglo sle-
piti narod z nacijonalnlmf frazami, 
če bi pa bil dosežen mir z Jugosla-
vijo. Ne, spori s tujino so morali 
ostati, ker le tako so mogli izvajati 
razni ljudje svoje kupčije. 

Toda bolj od notranjih so bili ne-
varni zunanji sovražniki sporazuma 
med Srb! in Bolgari. Če bi bil sporaz-
um obsoien, potem ne bi bil več daleč 
čas, ko bi se združili Bolgari z nami 
v eno državo, v popolno Jugoslavijo 
od Jadrana do Črnega morja. Nepre-
magljiv zfd bi bila ta država in za 
večno bi bilo izkliučeno, da bi tuje 
sile izkoriščale Južnoslovene. S svo-
jimi 20 miHiorri nrebivalcev, s svoilmi 

milijoni prvovrstnih vojakov, bi Ita-
lija, čeprav velesila, niti misliti ne 
smela, 'da stopi s to državo v boj. 
Ena najmočnejših vojaških sil Evro-
pe bi bila ta država in v zunanji poli-
tiki odločujejo bataljoni in zato bi ono 
upravljanje sveta izza zelenih miz v 
Londonu, Parizu in Rinra vsaj za Ju-
goslavijo prenehala S tem bi pa tudi 
prenehala vsaka eksploatacija naših 
narodnih dobrin in masten dobiček, 
ki ga imajo Angleži od Bolgarov in 
ki ga mislijo še imeti od nas, bi od-
padel. 

Pokopane pa bi bile vse laške sa-
nje o italijanski ekspanzivnosti na 
Balkan in narobe bi s celotno Jugo-
slavijo prišla v resno v nevarnost la-
ški Trst in meja na Snežniku. Enako 
bi bile poteptane v prah tudi vse na-
de Madžarov, da bo obnovljen nek-
danji sijaj krone sv. Štefana, da bo-
do oni zopet gospodarji nad našim 
narodom. 

Toda Stambolijski je ubit in vse 
že skoraj pokopane nade so ostale. 

In zato triumfira Italija, zato tri-
umfira Madžarska, zato triumiira vsa 
nam sovražna reakcija. 

Tudi njih triumf je prezgoden. 
Bili smo bedni med bednimi in 

vzdržali smo njihov pritisk. Še lažje, 
še sigurneje ga bomo prenesli sedaj, 
ko je svobod;%odeseterila naše moči. 

Prišel bo pa tudi sporazum z Bol-
gari, pa čeprav je ubit Stambolijski. 

Njegova smrt je prepričala vse 
kmetsko ljudstvo, ne samo v Bolga-
riji, temveč tudi v Jugoslaviji, da pri-
nese rešitev narodu samo kmetska 
vlada. 

Otročje lahko bo pa kmetska vla-
da izvedla sporazum, ker med delav-
nim jugoslovenskim kmetom ni raz-
lik. ker nihče noče nikogar Izkorišča-
ti. Od svojega dela živi bolgarski 
kmet, od svojega jugoslovenski, zato 
bosta tudi z lahkoto svojo usodo ure-
dila sama! 

Danes triumfira Sofija, danes tri-
umfira reakcija. 

Tovariši! Naša naloga pa je, da 
pripravimo pot drugemu triumfu — 
triurnfu kmetske misli. 

Ubijalci Stambolijskega ne sme-
jo triumfirati, reakcijonarji sveta se 
ne smejo radovati — zeleni prapor 
mora zmagati, smrt Stambolijskega 
mora biti maščevana! 

To Vam kliče truplo Stambolij-
skega — predboritelja za zmago 
kmetske misli! 

Današnji številki smo pri-
ložili položnice, za vse one 
c. naročnike, katerim po-
teče naročnina koncem pr-
vega polletja. Prosimo vse 
cenj. naročnike, da se po-
služiio položn;c, ker smo 
vsled visokih tiskarskih 
stroškov prisiljeni, da usta-
vimo l"st vsem, ki ne bi 
naročnine pravočasno po-

ravnali. 
Oppaffnižtgo Jmetijstega lista" 

D o g o d k i 
na Bolgarskem« 

Vzrok državnega udara. 
Dne 1. junija je bila seja glavnega 

odbora zemliedelske stranke. Na tej 
seji je bilo sklenjeno, da se proglasi dne 
15. junija na Bolgarskem republika ia 
da bo predsednik republike Stambolij-
ski. Da bo ta namera uspela, je sklenil 
glavni odbor stranke, da se na ta dan 
zbere v Sofiji do 200.000 kmetov, ki 
dobe ta dan orožje. Prilika za sklicanje 
tako ogromnih kmetskih mas je bila ze-
lo ugodna, ker se je imela dne 15. ju-
nija slovesno blagosloviti najkrasneiša 
cerkev Bolgarske, cerkev Aleksandra 
Nevskega, ki se je zgradila s prosto-
voljnimi prispevki vsega bolgarskega 
naroda kot znak hvaležnosti naroda 
Rusom, ki so oprostili Bolgarsko od 
turškega gospodstva. Cerkev je veljala 
36 milijonov zlatih levov in bi bila že 
odkrita leta 1912, da ni prišla vmes bal-
kanska vojna. 

Vsi udeleženci te glavne seje so bili 
slovesno zapriseženi, da bodo o sef 
molčali Toda med njimi je bil Izd»»Q 
j a 1 e c. Bil je to rez. kapitan Siklunov* 
policijski namestnik v Sofiji Ta je vso 
namero izdal v podrobnosti opozicijo 
nalcem in ti so sklenili, da je treba 
zemljedelce prehiteti. Noč od 10. na YU 
junij je bila določena, da se v njej iz-
vrši preobrat. Zarotniki so se glede pre-
obrata sporazumeli tudi s kraljem, ki je 
na njihove načrte pristal. 

O namerah zarotnikov je pričela 
kmetska vlada nekaj slutiti in notranji 
minister Stojanov je Stainbolijskemu 

Stambolijski 
in kralj Ferdinand 

Veliki vodja bolgarskih zemlje-
delcev je bil vzgled neustrašenega, le 
za dobro kmetskega ljudstva vnete-
ga politika. To se je zlasti pokazalo 
ob ražnih konfliktih, ki jih je Imel 
Stambolijski s kraljem Ferdinandom 
in sicer tedaj, ko je še vse trepetalo 
pred tem koburšltim absolutistom. 

Prvi nastop je imel Stambolijski s 
kraljem Ferdinandom leta 1908., ko 
je s svojim možatim nastopom pri-
silil Ferdinanda, da se je v sobranju 
odkril 

Drug bolj važen konflikt je bil v 
letih 1910 in 1911. V velikem Narod-
nem sobranju, ki je bilo sklicano, da 
se izpremeni ustava, so predlagali 
Ferdinandovi podrepniki, da sme 
kralj sklepati tajne pogodbe. V vsem 
sobranju so bili edino Stambolijski in 
tovariši, ki so se temu nesrečnemu 
povečanju kraljeve moči uprli z vso 
silo, in dosledno so vodili proti taki 
izpremembi ustave boj, pa čeprav j in? 
le vsem grozilo maščevanje. Kako 
pravilno je bilo njihovo stališče, se 
vidi najbolj iz tega, da je ravno ta 
Izprememba ustave zagnala Bolgar-
sko v tri krvave vojne. 

Tretji boj se je izvršil pri otvorit-
9L 5. velikega Narodnega sobranja. 

Proti določilom ustave se je udeležil 
tega zborovanja tudi car Ferdinand, 
da bi s svojo navzočnostjo uplival na 
poslance in da bi tako dosegel uredi-
tev med njim in narodom spornih 
vprašanj na način, ki bi odgovarjal 
njegovim željam. Tudi tedaj so bili 
zemljedelski poslanci, s Stambolijski-
jem na čelu edini, ki so se odločno 
uprli. 

četrti nastop s carizmom je imel 
Stambolijski 16. junija 1914, po prvi 
obletnici vojne s Srbijo. Pred narod-
no skupščino je dejal tedaj Stambolij-
ski dijakom: »Če je pravica ali po-
stavnost v tej nesrečni zemlji potem 
bi imel za kaznjivo dejanje, ki je bilo 
storjeno dne 6. junija 1913 s tem, da 
je pričela Bolgarska medzavezniško 
vojno, moral biti tu, na spomeniku 
carja Osvoboditelja, obešen car Fer-
dinanda 

Peti boj s carizmom je bil leta 
1915. v carskem dvorcu v Sofiji. Fer-
dinandova vlada je hotela tedaj po-
tegniti Bolgarsko v sveto ..J vojno. 
Zemijedelska Zveza pa je hotela 
ohraniti mir in je zato napela vse svo-
je sile, da prepreči vojno. Dvakrat je 
imela Zemijedelska Zveza tudi uspeh 
in sicer na jesen leta 1914, In v za-
četku leta 1915, ko se ie vlada zbala 
notranjih nemirov. Tooa na jesen leta 

. 1915. je bil ves napor zemljedelcev 
I brezuspešen, kajti ood uplivom Fer-

dinanda je meščanska vlada žj skle-
nila, da prične z vojno. Vodeno so šli 
na zborovanje v carsko palalo tudi 
zemljedelci, da vsaj pcL^usijo pre-
prečiti pretečo nevarnost. V imenu 
zemljedelcev je bil posla.* Aleksan-
der Stambolijski. 

Prevzet od gneva do vladujočih je 
tedaj. dejal Stambolijs'. sledeče 
skrajno drzne besede: 

»Vaše Veličanstvo! Ko stojim pr-
vič pred vami kot zastooni poljedel-
ska Bolgarske, sem dolžan, da vam 
smelo povem resnico, zlasti v tem za 
Bolgarsko tako usodnem trenutku. 

Vse, kar rodvzemate s svojo da-
našnjo vlado, bo obsojeno od bolgar-
skega naroda, ki je izgubil vero v 
vas, ki se je v svojem srcu odrekel od 
vas, kot od prebrisanega diplomata. 
Narod je izgubil vero v vse dosedaj 
vladajoče stranke, zakaj rane in gro-
zote z balkanske vojne so še neza-
celjene. 

Zato opominjamo! Varujte nev-
traliteto. Ne pozabite, da je duša na-
roda od vas ločena in da sedanja vla-
da ni v stanu, da bi jo zopet združih 
z vami.« 

Na carjeve grožnje je nato odgo-
voril Stambolijski sledeče: 

»V^še grožnje me ne dosegajo... 
VI hočete Iti po svoji poti, ki je vedno 
končala katastrofalno... Pojdite, jaz 
bom šel po svoji . . . Toda zapomnite 

si! Če si dovolite samolastnosti, kakor 
preje, tedaj vas bo zemijedelska zve-
za v imenu vsega naroda težko in 
pravično obsodila . . . Zapomnite si, 
da plačate ta svoj korak z glavo!« 

Tako je govoril neustrašeni Stam-
bolijski vsemogočnemu carju, ko je 
hotel vojno. 

Kako pa so govorili naši klerikal-
ni generali leta 1914? 

In ti ljudle si upajo danes kritiko-
vati Stambolijskega! 

Km-?lu nato. (10. septembra je bila 
proglašena mobilizacija. 11. se je že 
razširila po vsej bolgarski vest, da Je 
bil Stambolijski ubit, 12. je bil nanj 
storjen atentat, 13. je bilo izdano po-
velje o aretaciji Stambolijskega, kar 
se je čez dva dni tudi zgodilo. 30. sep-
tembra je izbruhnila vojna in 1. oktob-
ra je bil Stambolijski obsojen na 
smrt 9. pa pomiloščen na dosmrtno 
ječo. Tedaj Je bil obsoien tudi Daska-
lov, sedanji naslednik Stambolijskega. 

Naši klerikalni generali pa so do-
bili odlikovanja in razne ugodnosti, 
ker so gnali ljudstvo v smrt. 

Šesta in glavna bitka na se je bila 
leta 1918, ko so se ob zlomu bolgar-
ske armade uprli vojaki in oprostili 
Stambolijskega in Dnskalova. Takoj 
sta stopila oba na Čelo upornikov In 
na Dobrem polju sta organizirala re-
volucijsko armado. Cilj te armade je 
bil končati vojno, ki Jo je hotel Fer-

dinand voditi še naprej in skleniti v 
Solunu premirje. Proglasiti so hoteli 
dalje republiko, kaznovati vojne kriv« 
ce, vzeti premoženje vojnim dobič-> 
karjem, in uvesti druge koristne ln 
nujne reforme. Proti vojakom pa 'C 
zbrala tedanja demokratična vlada s 
pomočjo Nemcev veliko silo ln prišlo 
je do krvavih bojev. Pri Vladaju ln 
Knjaževu je pokopanih okoli 3000 teh 
junakov-upornikov. Car Ferdinand je 
bil vseeno od naroda odstavljen. Toda 
pred svojim begom je hotel izdati po* 
velje, da se Stambolijski In DaskaloV 
zanreta in obsodita na smrt. To se je 
tudi zgodilo In cele tri mesece so bili 
rcvolucijonarji preganjani. Toda 
končno so bili amnestirani, ker Je 
zeml'edelska zveza zmagala. 

Tik pred končnim porazom Ferdi-
nanda Je dejal Ferdinand Stamboiij-
skemu: 

»Naj bo pozabljeno, kar se je zgo* 
dilo. Jaz vam odpuščam.« 

Stambolijski na mu je od govoril s 
»Toda jaz vam ne odpuščam & 

potrudil se bom, da vas bo narod 
sodil!« 

Te besede so bile vzrok, da j® 
bil Stambolijski potem obsojen na 
smrt. 

Vedno neustrašen, vedno odločen 
zagovornik ljudstva — Je bil Stana 

• bolijski. 
1 Slava mu! 



jljavil, "da se neka} pripravlja. Ponudil mu 
ie tudi vojaško pomoč, ki jo je pa Stam-
bolijski kot nepotrebno odklonil, tem-
več samo povdaril, da naj skrbi Stoja-
nov, da bo vsak upor v Sofiji v kali za-
dušen. 

Dne 8. junija je povabil Stambolijski 
k sebi kralja, ki se je povabilu odzval. 
Tekom pogovora je izjavil Stambolijski, 
da zahteva blagor naroda, da se kralj 
odpove prestolu, ker je za Bolgarsko 
edina rešitev republika. Kralj ni na ta 
poziv odgovoril in se je vrnil na dvor. 
Takoj po prihodu na dvor je javil za-
htevo Stambolijskega zarotnikom, ki so 
sklenili, da se ima državni preobrat iz-
vršiti še isto noč. 

Po Sofiji pa govore tudi čisto od-
krito, da je pridobil Borisa za zarotnike 
sam Ferdinand, s katerim je imel Boris 
v nekem mestecu ob Donavi tajen se-
stanek. Ferdinand je prepričal ob tej 
priliki Borisa, da je zanj edin spas stara 
Bolgarska in da mora zato iti z onimi, 
ki so za Ferdinandovo Bolgarsko. 

Makedonstvujušči 
Veliko vlogo so igrali v državnem 

udaru Makedonstvujušči kakor se ime-
nujejo četaši iz Macedonije. Dele se v 
dva tabora, v federaliste in v avtono-
mije. Federalisti so bili s Stambolij-
skim dobri, avtonomisti pa njegovi 
smrtni sovražniki Teden dni pred pre-
obratom, šo se odigravali krvavi boji 
med obema skupinama makedonstvu-
juščih. Federalisti so podlegli in kdor 
od njih ni pobegnil, je bil brez usmi-
ljenja pobit. Bilo je pravo klanje, za 
katero se je pa izvedelo šele po pre-
obratu. Ta boj je povzročil, da so se v 
zadnjem času makedonski četaši — fe-
deralisti pričeli v velikem številu pre-
dajati našim oblastem. S tem, da so 
zmagali avtonomisti, je bilo omogočeno, 
da so mogli četaši nastopiti v preobratu. 

VranglovcL 
Važno stališče pri preobratu so Igrali 

tudi Vranglovci Že lani je izdelal njih 
general Muller, M živi v Jugoslaviji, na-
črt, kako bi bik vržen režim Stambolij-
skega in kako bi postala Bolgarska ba-
za za pohod ruskih monarhistov proti 
Rusiji. Toda lani jim namera ni uspela 
in Vranglovci so bili razoroženi. Letos 
pa so v celoti stopili na stran zarotni-
kov in Vranglovci v Jugoslaviji so od-
krito pozdravljati padec Stambolijske-
ga. Da, listi so celo poročali, da je od-
šlo 5000 Vranglovcev iz Jugoslavije na 
Bolgarsko na pomoč vladi Cankova. 
Tako plačujejo caristični Vranglovci 
gostoljubnost Jugoslavije. 

Vloga Italije. 
Najpomembnejšo podporo so uživali 

zarotniki od Italije. Da bi bila Jugosla-
vija vezana, so Italijani hoteli organizi-
rati na albanski meji vstalo proti Jugo-
slaviji Dasi so izdali dosti denarja, ni 
njihova namera uspela. Albanci imajo 
dosti, da bi hodili za Italijane po kostanj 
v žrjavico. Več uspeha pa so imeli Ita-
lijani drugod In njihov nastop poleg an-
gleškega je največ pripomogel k temu, 
da Jugoslavija ni mogla posredovati v 
prilog Stambolijskega. Izdatno so tudi 
podpirali Italijani zarotnike z orožjem 
in denarjem. Zarotniki so imeli toliko 
denarja, da so plačevali vse v lirah. 
Vedno in povsod je Italija proti nam in 
z njenim sovraštvom moramo računati 
vedno. 

Zakaj je Anglija za Cankova? 
Predvsem je hotela Anglija oslabiti 

Francijo. Ker je bila mala antanta na 
strani Francije, so hoteli angleški kapi-
talisti oslabiti Jugoslavijo. To namero 
naj izvrši Bolgarska. Jugoslavija mora 
itneti za hrbtom sovrižnike in zato mora 
zavladati na Bolgarskem Jugoslaviji so-
vražna vlada. To je bil političen vzrok, 
da je Anglija nastopila proti Stam-
bolijskemu in Jugoslaviji. Merodajni pa 
so bili tudi čisto gospodarski motivi 
Kmetska vlada M dopuščala takega Iz-
koriščanja Bolgarske od strani tujih ka-
pitalistov, kakor bo to brezdvoma storila 
meščanska kapitalistična vlada. Zmago 
Cankova bo torej bolgarski narod zelo 
drago plačal in Angleži bodo za svojo 
podporo, ki jih vrhu tega ni nič veljala, 
odnesli ali tobačni monopol ali pa druge 
gospodarske koncesije. 
Sramotna pa je bila vloga Rumunske. 

Rumunska je z nami zvezana, pa 
nas je kot prva zapustila in sicer samo 
iz dobičkarskih ozirov njenih koruptnih 
.voditeljev. To si je treba zapomniti. 

Nauk. 
Na naSi strani je bila edino Fran-

coska in samo nanjo smemo računati 
tadU v bodoče. Francoska sama pa ne 
aadostuje in zato je naša dolžnost, da 
•e naslonimo tudi na Rusijo. Francoska-
Rutlja-Jugoslavija, ta trikot je edina re-
£tov za nas, pa tudi za mir v Evropi. 

Boji. 1 

Preobrat se ni izvršil tako gladko, 
fcskor hoče natveziti vsem bolgarska 
Vlada. V Sofiji ie bilo 300 do 400 mrtvih 
tB na stotine ranjenih. Hudi boji so bili 
tndi po deželi. Ker pa niso imeli kmetje 
Šdeznic v rokah, proti njim pa je nasto-
pala oborožena in dobro organizirana 

vojska, obstoječa iz oficirjev, Vranglov-
cev, Četašev in redne vojske, niso mogli 
kmetje uspeti, pa čeprav so na več kra-
jih zmagali. 

Smrt Stambolijskega 
še vedno ni povsem pojasnjena. Znano 
je samo to, da je padel v bližini Slavo-
vice. Govori se, da je njegovo bivališče 
nekdo vojakom izdal, nakar je bil prijet, 
Cisto gotovo pa je le to, ker se v tem 
ujemajo vsa poročila, da je bil Stambo-
lijski usmrčen. 

Padel je vodja, toda misel ostane. 
Kljub smrti Stambolijskega pa ne 

prestane zemljedelska stranka niti naj-
manj s svojim delom. Nasprotno, njena 
sila se vsled nasilja stalno jača in danes 
so zopet v stranki vsi, ki so jo zapustili. 
Vodstvo stranke bo prevzel bivši posla-
nik v Pragi dr. Rajko Daskalov, ki je 
skupaj s Stambolijskijem doživel naj-
težje čase, pa tudi najbolj razveseljive 
zmage. Z zvestim srcem bomo sledili 
boju bolgarskih tovarišev, zakaj skupna 
misel nas druži in ista ljubezen nas veže. 

Iz življenja Stambolijskega. 
Aleksander Stambolijski je bil rojen 

leta 1879. v Slavovici, v okraju Tatar 
Pazardžik, kot sin kmetskih starišev. 
Živel Je dolgo na vasi, ker tedaj še ni 
bilo dano kmetskemu sinu, da bi mogel 
iti v mesto v šolo. Kljub svoji neizšola-
nosti pa se je Stambolijski že zgodaj, s 
svojim 19. letom pričel baviti s politiko 
in s samonaobrazbo je nadomestil to, 
Česar se ni mogel naučiti v šoli. Bil je 
eden prvih, ki so pričeli delati za pro-
bujo kmetskega ljudstva in že leta 1898. 
je sodeloval pri zemljedelskih listih. 
Leta 1908. je bil prvič izvoljen v skup-
ščino in od tedaj je stopil na čelo bojev-
nikov za kmetske pravice. O njegovem 
neustrašenem boju s Ferdinandom po-
ročamo v podlistku. Stambolijski je bil 
vedno v prvih in najbolj nevarnih mes-
tih boja. Njegova energija je bila pre-
govorna ln enako njegova brezobzir-
nost. Stambolijskega zasluge za bolgar-
ski narod so ogromne. S svojo spretno 
politiko je dosegel, da je bila Bolgarski 
znižana vojna odškodnina za dve in pol 
milijarde zlatih frankov. To pa se mu 
je posrečilo samo zato, ker je pridobil 
Bolgarski zaupanje tujine. Samo Stam-
bolijskijeva zasluga je dalje, da je Bol-
garska prestala posledice vojne in da se 
je pričelo gospodarsko stanje vidno bolj-
šati. Zlasti nevenljivih zaslug pa si je 
pridobil Stambolijski za napredek kme-
tijske misli. Njen prapor je dvignil tako 
visoko ,ko še nihče pred njim in njegova 
zasluga je, da se je pričela kmetska mi-
sel širiti tudi v Rumuniji in sicer tako 
silno, da je koruptna Bukarešta kar za-
trepetala in da je brez ozira na nacijo-
nalni interes priznala kot prva vlado 
Cankova, čeprav so v njej zbrani oni 
Bolgari, ki hočejo vzeti Rumuniji Do-
brudžo. Stambolijski je pal ko žrtev 
kmetske misli. Toda njegova žrtev ni 
zaman in spomin nanj bo družil še na-
prej bolgarske kmete v boju za elemen-
tarne pravice kmetskega ljudstva. Stra-
šen za vse nasprotnike je bil Stambo-
lijski živ, strašen je tudi zdaj — mrtev, 
ker njegova smrt kriči po maščevanju. 

Zadružni zveii, »Slo-
vencu" in prof. Remcu. 

Na naša dva članka o Zadružni 
zvezi smo prejeli dva popravka od 
Zadružne zveze, doživeli dalje lažnjiv 
odgovor v »Slovencu« in pa slab, Lz 
zadruge porojen in z namalanimi 
škarjami osolen dovtip prof. Remca. 

Prvi popravek »Zadružne Zveze« 
je sicer zanimiv, ker priznava z mol-
kom naše najkonkretnejše očitke. Ker 
pa ne odgovarja določilom tiskovne-
ga zakona, roma popravek v koš. Naj 
bodoče gospodje popravkarji boljše 
prečitajo zakon. 

Drugi popravek pa bomo priobčili 
v prihodnji številki. 

Pripominjamo le, da smo morali 
Zadružno zvezo kaj dobro zadeti, če 
si ne zna pomagati drugače ko z vo-
denimi popravki. 

In vendar je stvar zelo enostavna 
in to si naj zapomni tudi prof. Remec. 

Bore je javno, v javnem lokalu 
(brezalkoholni gostilni) očital prof. 
Remcu, da je neka kapitalistična 
družba dobila od Zadružne zveze dva 
milijona kredita zato, ker je prof. 
Remec kot poslevodeči podpredsed-
nik Zadr. zveze soudeležen na pod-
jetju, ki je kredit dobilo. To je Bore 
govoril pred več pričami in še posebei 
naroča dr. Basaju, da to prof. Remcu 
pove. 

Torej g. profesor! Tožite Borca in 
mu dokažite pred sodnijo. da vas ie 
obrekoval. Dokler tega ne storite smo 
opravičeni trditi, da sicer niste zagre-
šili nobene goljufije, ampak da ste 
zlorabili mesto, ki ga zavzemate pri 
Zadružni zvezi v sebične namene. 

Sedaj še odgovor »Slovencu«. 
Mesto da se »Slovenec« hinavsko 

zgraža nad tem. da je tov. Pucelj od-
govorni urednik »Kmetijskega lista«, 
nai raje doseže, da bo odložil prof. 
Sušnik odgovorno uredništvo »Domo-
ljuba«, Vlado Pušenjak pa odgovorno 

uredništvo »Slov. gospodarja« in po-
tem tudi tov. Pucelj ne bo niti minulo 
dalje odgovorni uredniK. 

Zgražanje »Slovenca« pa ni samo 
hinavsko, temveč tudi smešno. Tov. 
Pucelj še nikdar ni zlezel pred »Slo-
vencem« pod klop, pač pa opetovano 
že »Slovenec« pred tov. Pucljem, kar 
pričajo številne tozadevne obsodbe 
»Slovenca«. 

Enako je tudi pred »Kmetijskim li-
>tom« prav nelepo zl.zel pod ki ,p 
prof. Sušnik in iazni drp.̂ i klerikalni 
poslanci, dočim »Kmetijski list« še ni-
komur ni ostal odgovora dolžan. 

Kar se pa tiče »Slovenčevih« laži, 
da je naša stranka proti zadružništvu, 
pa samo »Slovenca« pozivljemo, da 
pride z dejstvi, kar bo sigurno več 
zaleglo, ko prazne »Slovenčeve« čen-
če, ki so po svoji lažnjivosti znane že 
preko mej Slovenije. 

Torej z javno besedo na dan, kdaj 
je bila SKS proti zadružništvu in pa 
tožba proti Borcu. 

Samo to je odgovor, vse drugo pa 
je larifari, ki ni vredno niti Remčevih 
škarij. 

Posl. ŠkulI Sn naši 
fanti. 

Na seji vojnega odseka je zahte-
val dr. Lukinič, da naj se vzamejo 
novinci k mornarici le iz nekaterih 
pokrajin, predvsem iz primorskih. 

Kakor poroča »Slovenec« je pro-
ti temu nastopil z vso odločnostjo 
poslanec Škulj. Predlog Lukinlča je 
bil zavrnjen. 

Po novem vojnem zakonu bodo 
služili vojaki pri vseh vrstah orožja 
po 18 mesecev, le pri mornarici dve 
leti. Po Lukiničevem predlogu bi bi-
li Slovenci od službe Dri mornarici 
oproščeni. Poslancu Škulju se naj 
torej zahvalijo tisti, ki bodo služili 
dve leti. 

Pomisliti pa je treba še nekaj. 
S predlogom Lukiniča bi bil 

storjen začetek, da služijo fantje le 
v domačih krajih. Če bi enkrat ob-
veljalo za mornarico, bi potem ve-
ljalo tudi za pehoto. 

Ta začetek pa je onemogočil 
poslanec Škulj. 

Taka je v praksi klerikalna skrb 
za naše fante! 

Pokraiinske vesti. 
(Pred veselim dogodkom v naši 

kraljevi rodbini.) Iz Beograda poročajo, 
da pričakuje Nj. Vel. kraljica Marija v 
septembru vesel dogodek. Kraljica Je 
povsem zdrava in se izvrstno počuti. 

! V kratkem prideta kralj in kraljica na 
Bled, kjer ostaneta do konca avgusta. 
Kraljica se že zelo veseli na bivanje na 
Bledu. 

(Da ne bo pozabljeno.) O zavezniku 
morilcev Stambolijskega, o kralju Bo-
risu piše »Slovenec« tako simpatično, 
kakor še ni nikdar pisal o kralju Alek-
sandru. 

(Poziv gospodu »Žebotu«.) »Sloven-
ski gospodar« z dne 14. junija prinaša 
neko poročilo o novem vojaškem za-
konu. Poročilo je sicer tako nejasno, 
netočno in revno, da sicer ne zasluži ni-
ti pozornosti, če ne bi vsebovalo tudi 
impertinentne laži, da se namreč »tudi 
Pucelj zavzema za srbijanski način vo-
jaškega zakona«. Pod tem člankom je 
podpisan nek »—t«. Gospod 2ebot, ali 
ste Vi identični s tem »—t«. Prosimo, 
da se izjavite, ker drugače bomo sma-
trali, da ste Vi zagrešili to podlost! 

(Borovnica.) P o z i v g o s p o d u 
kap lanu Ivanu Knafe l ju . Dne 
iS. junija ste blagovolili se izjaviti v 
občinski pisarni v Borovnici vpričo več 
Prič, da je »Jugoslovenski klub« glaso-
val v skupščini za 6 mesečno vojaško 
službeno dobo, med tem ko so demo-
krati, radikali bih za 3 letno službova-
nje. In dostavili ste, gospod kaplan, da 
je z radikali in demokrati glasoval tu-
di tovariš Pucelj. — Ker je pri klerikal-
cih, žal ni pri tem izvzeta niti duhov-
ščina, neinformiranost nad vse pogosta, 
nočemo takoj trditi, da ste gospod 
kaplan lagali in bližnjemu jemali vedo-
ma dobro ime. Zato Vas hočemo naj-
prej poučiti. V skupščini se je glaso-
valo le o vladnem predlogu novega vo-
jaškega zakona. Kak predlog Jugoslo-
vanskega kluba tozadevno sploh ni 
prišel v poštev, še manj na glaso-
vanje. V vladnem načrtu je predvidena 
za vse vrste orožja, razven za morna-
rico, kjer velja 2 letna službena doba, 
18 mesečna služba v kadru. O 3 letni 
službi sploh nihče govoril ni, gre torej 
Borovnici, oziroma, Vam gospod kaplan, 
triumf, da ste prvi, pa čeprav v nega-
tivnem zmislu .Izprožili to velepametno 
stvar. Sporočamo Vam dalje sledeče: 
Najprej se je glasovalo o nujnosti vlad-
nega zakonskega načrta o ustrojstvu 
vojske. Za nujnost so glasovali poslanci 
Jugoslovanskega kluba, tov. Puceij pa 
proti. V podrobni razpravi pa so po-
slanci Jugoslovanskega kluba v resnici 
glasovali dostikrat proti, toda isto je 
storil tudi tov. Pucelj. — Gospod ka-
plan! Pojasnili smo Vam zadevo mirno 

in objektivno, če hočete, da Vas uvr-
stimo med poštenjake, potem veste, kaj 
je Vaša dolžnost. Kakor ste javno ho-
teli škodovati tov. Puclju z napačnimi 
trditvami, tako morate sedaj tudi javno 
to preklicati in po katekizmu tudi svoj 
očitek obžalovati. Trdno smo prepriča-
ni, da bi pravi Kristusov namestnik sto-
ril to sam od sebe, dvomimo pa, če bo 
isto storil klerikalni agitator, pa čeprav 
je v to pozvan. Gospod kaplan! Samo 
od Vašega postopanja odvisi, kako mne-
nje bo zavladalo o Vas. 

(V Žabnicl pri Škofji Loki) je umr-
la v visoki starosti, 97 let Marija Lo-
gonder, roj. Kuralt. Pokojnica je bila 
rojena 27. marca leta 1822 in doživela 
v svojem življenju tri cesarje in dva 
kralja. Do zadnjega je bila pokojnica 
dobrega spomina. Naj počiva v miru. 

(V Poljanski dolini) živi mož, ki je 
velik klerikalni petelin in zato tudi žu-
pan. Občina Trata je tista srečna obči-
na, ki se ponaša s tem klerikalnim pe-
telinom kot županom. Toda mož ni sa-
mo velik po svoji klerikalni hujskariji, 
temveč se razume tudi na druge stva-
ri Tako zna prav imenitno kazati svo-
je dostojanstvo nad posli. Žalibože se 
mož pri tem preveč spozablja in sicer 
tako, da bi se morali za njegove div-
jaške manire zanimati tudi orožniki V 
Tratah menda vendar še ni posebnega 
paragrafa, da bi se smelo posle kar s 
steklenico po glavi udrihati. 

(Gorenjska sokolska župa) priredi 
svoj redni letni nastop dne 1. julija t. L 
v Radovljici Ta dan se vrše tudi tekme 
članstva. Natančnejši spored se objavi 
potom lepakov. 

(Žuženherk.) Tako podel je zadnji 
»Domoljubov« dopis iz Žuženberka, da 
bi ga moral shraniti vsak poštenjak, da 
bi še pozni rodovi znali kako falotsko 
je pisal list, ki trdi, da brani katoliška 
načela. Fej vam podleži. Bilo bi pod 
častjo, da bi odgovarjali na ta dopis. 
Pribijemo le eno. Le tisti, ki je cel pa-
gan v svojem srcu, more z dopadlji-
vostjo poročati o nesreči bližnjega in 
pa o skromnih prostorih društva. Ali 
hočejo klerikalci da pričnemo mi pisati 
o škandalih, ki se dogajajo po nekih 
graščinah, kar so vsa župnišča! Naj ne 
izzivajo, kajti vsaka potrpežljivost ima 
svoje dno! 

(Občinski gerent Inkret iz Krčevine) 
ki je bil obtožen, da je na škodo občine 
poneveril 32.000 kron, je bil pred mari-
borskim sodiščem — oproščen. Kritike 
razsodb so prepovedane in zato ne mo-
remo drugo — ko molčati 

(Zavodnje.) Hoteli smo razgrniti čez 
vse plašč pozabljivosti. Ker pa ne pre-
neha »S. Gospodar« s svojimi nizkotnimi 
napadi na naše može, vračamo milo za 
drago. Ker pa smo mnenja, da se treba 
boriti v prvi VTsti z najvišjimi in ker 
čisto gotovo naš župnik ni brez upliva 
na pisavo »Slov. Gospodarja«, naj velja 
njemu najprej naša pozornost. Kako le-
po bi živeli pri nas, če bi bil naš žup-
nik vsaj polovico tako vnet za svoje pa-
stirske dolžnosti, kakor pa je za dolž-
nosti lderikalnega agitatorja. Par prime-
rov naj pove vse. Pred kratkim je bil 
poklican naš župnik k nekemu bolniku. 
Krščansko tolažbo je dal na ta način, da 
je nahrulil gospodinjo: »Sram Vas bodi 
ker je Vaša hiša volila s samostojno.« 
In da je stvar bolj držala, je dodal par 
psovk iz »Straže«. — Bil je pogreb po-
božne ženice, ki pa je imela to »napa-
ko«, da ni bila njena hiša dostopna za 
klerikalne hujskarije. Pogrebci so nabra-
li 500 kron za sv. maše, župnik Rozman 
pa je poslal denar nazaj, češ, da za take 
ljudi ne bo maševal. — Največja skrb 
našega župnika je sedaj prodajalna kon-
zuma. Nimamo nič proti temu, če bi bi-
lo s konzumom v resnici pomagano lju-
dem, vsaj je vsako omiljenje draginje 
hvalevredno. Ampak taldh gospodarskih 
naukov še nismo nikjer zasledili, da bi 
konzum, Id kupuje pri trgovcu, mogel 
manjšati draginjo. Nikakor pa ne gre, da 
zanemarja župnik zaradi prodajalne šo-
le. — Red mora biti povsodi, gospod 
župnik in ker ste dušni pastir, bodite 
tudi naprej to in šele potem klerikalni 
agitator in celo mi se bomo sprijaznili z 
vami. 

(Št Jur ob ŠčavnicL) Po kratki in 
mučni bolezni, je previden s sv. tola-
žili, umrl v visoki starosti Anton Ko-
rošak, posestnik v Galušaku. Pokojnik 
je bil mož stare korenine, trdnega zna-
čaja in odličen kmetovalec. Bil je ved-
no odločen zagovornik kmetske misli 
in borci za zmago Stare pravde so iz-
gubili v njem zanesljivega tovariša. Bo-
di mu ohranjen časten spomin! 

Politične vesti. 
(Dogodki na Bolgarskem) so potis-

nili vse druge dogodke v ozadje. V 
skupščini je zaradi neodločne viadme po-
litike ostro napade! vlado Pribičevič, ki 
je zahteval, da bi morala vlada takoj z 
orožjem intervenirati v prilog Stambolj-
skega. Opozicijonalci iz federalističnega 
tabora so z neprikritim škodoželjem be-
ležili poraz naše vlade, pa čeprav je bfl 
to poraz nas vseh in ne samo vlade. 

(Odgovor Ninčiča) Pribičeviču Je 
odgovarjal zunanji minister Ninčič, ki je 

dejal, da Jugoslavija ni mogla interveni-
rati, ker ni imela dovolj vojske isr ker so 
nastopila proti intervenciji gotove vele-
sile. Oborožena intervencija bi pomenila 
naravnost vojno. Pomisliti je dalje treba, 
da oborožene intervencije niti ne bi mog-
li zadostno utemeljiti niti ne bi mogli 
kazati, če je bil kršen mirovni dogovor 
od strani vlade Cankova ali ne. Zelo je 
zagovarjal Ninčič tudi stališče Rumun-
ske. Ta del njegovega govora je bil brez 
dvoma najslabši. Sploh je naredil Nln-
čičev govor zelo slab utis in ni mogel Iz-
brisati utiša, da ni bila vlada na višku 
svoje dolžnosti. 

(Govor Jovanovida), zastopmika zem-
ljoradnikov. Odkrito in pošteno se je 
zavzel Jovanovič za Stambolijskega in 
čisto pravilno je naglasil, da je bil 
Stambolijski ubit od Ferdinanda, vsled 
česar bi morala storiti Jugoslavija vse, 
da se Ferdinandova Bolgarska nikdar 
več ne obnovi. Ker se je pri preobratu 
na Bolgarskem zopet izkazalo, da ni 
naša zunanja politika dobra, je zahte-
val Jovanovič, da se osnuje parlamen-
tarni odbor, ki bo nadzoroval zunanjo 
politiko naše vlade. Predlog Jovanovi-
ča je nad vse umesten, kljub temu ga 
pa radikali ne bodo izvedli, kar kaj b! 
bilo potem z raznimi njihovimi porodi-
cami, ki žive od raznih komisij in ki 
imajo patent na vsa dobro plačana di-
plomatska mesta. 

(Poruhrje.) Angleški posredovalni 
poizkus nima pravega uspeha, Tcer so 
Francozi čisto po pravici nepopustljivi 
Francozi vedo namreč čisto dobro, da 
bi v tistem hipu, ko bi popustili, izgu-
bili vse. V zasedenem Poruhrju se po-
navljajo nemiri, ko tudi sicer v Nem-
čiji in to vsled ogromnega padca nem-
ške marke. En dolar velja narrceč že 
preko 160.000 mark. 

(Čisto neklerikalno) je govoril tudi 
prof. Sušnik. Da pa ne bo imel njegov 
govor preveč uspeha, za to bo že skr-
bel »Domoljub«, čegar odgovorni ured-
nik je prof. Sušnik. Tudi donesek "h kle-
rikalni morali 

doipodlarstvo). 
(Bolgarska valuta.) Državljanska; 

vojna razsaja v Bolgariji in vlado si Je 
prilastila skupina ljudi, ki nima niti tre-
tjine prebivalstva za seboj. Narodno go-
spodarski zakon je, da mora veljava 
papirnatega denarja države, ki preživljal 
težko notranjo krizo padati ne pa rasti. 
Bolgarska pa postavlja vse zakone na 
glavo. Tik pred državnim preobratom 
na Bolgarskem je pričel rasti na curiškl 
borzi lev in po preobratu raste stal-
no. Dne 8. t. m. je bil vreden lev na eu-
riški borzi še 5.90 švicarskega vinarja, 
potem 6, 6.25, 6.20, 6.30, 6.80, 6.95 in dne 
16. že 7.25 švic. vinarja. Da bi mogli 
bolgarski prekucuhi dvigniti z lastnini 
sredstvi tako visoko lev, je izključeno. 
Pač pa so jim pridno pomagali naši za-
vezniki Italijani in ker ti še nimajo za-
dosti denarja, pa Angleži ki bodo zaito 
najbrže prejeli pri tobaku, rožnem olja 
in petroleju znatne koncesije. Nova vla-
da na Bolgarskem se še ni utrdila in že1 

prodaja Bolgarsko tujim kapitalistom. 
(Vrednost denarja.) Ameriški dolar 

velja od 87 do 88 dinarjev, laška lira 
4.07 do 4.09, angleški funt od 407 do 412 
francoski frank od 5.50 do 5.60, švicar-
ski frank od 15.90 do 16.05 in češka 
krona od 2.65 do 2.68; madžarska kro-
na velja 1 paro, sto avstrijskih kron 13 
par in sto nemških mark 6 par. Nemška 
marka je torej še enkrat manj vred-
na ko avstrijska krona. Najslabši de-
narji se torej vrste sledeče: najmanj je 
vreden sovjetski, potem nemški polj« 
ski in avstrijski. Ne bo dolgo, ko se bo 
tudi madžarska krona spustila v boj % 
avstrijsko. 

(Letošnja žetev tobaka) bo dala 
okoli 20,590.600 kg ln bo vredna okoE 
706,404.000 dinarjev. Precejšnja nmoS-
na tobaka se bo izvozila. Samo da na 
bi pustili za doma le najslabši to* 
bak! * 

(Žetev na Madžarskem) bo srednja. 
Suša v maju je povzročila ječmenu in 
ovsu dosti škode, dočim kaže pšenica 
dobro. 

(Mariborski sejem x dne 12. junija.) 
Prignanih je bilo 6 konj, 1 bik, 90 vo-
lov, 177 krav in 3 teleta. Povprečne ce-
ne so bile: debeli voli po 14 do 15, pol-
debeli po 12.35 do 13.75, za rejo po 9.25 
do 12.50, biki za klanje po 12, klavne 
debele krave po 13-50 do 14.50, za rejo 
po 12 do 13.50, za klobase po 8.25 do 
11, molzne po 10 do 13.50, breje po 10 
do 13.50, in mlada živina po 10 do 13-25 
dinarjev za kg žive teže. —- Volovsko 
meso po 25 do 24 dinarjev, telečje po> 
25 do 23 in svinjsko po 30 do 38 A* 
narjev. 

(Kruli v Beograda cenejši.) P36 f 
Beogradu so znižali ceno belemu kmft 
na 6 (preje 6.50), črnemu pa na 5 (pnft 
5.50) dinarjev za kilogram, 

(tržne cene v Gorici) Na gcriJtan 
trgu so bile dne 12. t m. sledeče cedfg 
Česen po 1.60 U kg; JpargelJnf M9 
L. kg.; čebula f do 120 L. kg; fižol tt* 
vaden 1.80 do 2.20 U. Kg; fižol fcocfaj 
do m U kg; svež grah j ^ & l j & t t 



kg; radič 80 st. do 1.40 C. kg; špinača 
1 do 120 L; sirovo maslo 13 do 15 L. 
kg; prekuhano maslo 18 do 20 L. kg; 
mleko 1.20 do 1.40 L. liter; jajca 40 do 
50 st. kos. 

(Dunajski trg. (Cene v tisočih av-
strijskih kron. Voh od 12.2 do 19, krave 
od 12.1 dO 16, teleta od 19 do 28, me-
sene svinje od 28 do 31, pitane od 27 
do 29 za kg žive teže; kokoši od 36 
do 45; goveje meso od 23 do 44, telečje 
24 do 44, svinjsko 32 do 46, slanina 25 
do 28, ameriška mast 23 do 35 a. k. za 
kg! jajce od 12 do 1.3, krompir (letoš-
nji) od 3.8 do 4, lanski od 0.6 do 0.8, 
čebula od 22 do 4;; jabolka 1.4 do 8, 
češnje 12 — 14, orehi 9 — 10 za kg. 

(Sledeči predpisi veljajo za prevoz 
živine po železnicah.) Živina se sme to-
;writi samo v zaprte vagone in sicer 
povezana (razen telet in svinj). Pri to-
vorjenju se mora paziti, da je v vagonu 
po možnosti samo živina enega spola; 
biki in krave se ne smejo skupaj tovo-
riti. V vagonu mora biti toliko prosto-
ra, da more iti v natovorjeni vagon 
ena oseba; za vsak komad drobnice 
mora biti dovolj prostora, da med pot-
jo more leči. Za napajanje in krmljenje 
živine mora skrbeti naslovnik pošiljke 
ali v posebnih primerih železnica. Živi-
na, ki se bo predvidljivo vozila 24 ur, 
mora biti pred vtovorjenjem napojena 
in nakrmljena, a na potovanju se mora 
napajati vsaj vsakih 36 ur, ako ni veli-
ka vročina. 

(Doslej še ne oddane obveznice) 
predvojnih posojil bivše Avstro - Ogr-
ske naj se pošljejo neposredno gene-
ralni direkciji državnih dolgov v Beo-
gradu. — V zmislu razpisa generalne 
direkcije državnih dolgov v Beogradu 
D. br. 9167 z dne 18. maja 1923 se po-
zivajo vsi, ki svojih obveznic negaži-
ranih predvojnih posojil bivše Avstro-
Ogrske niso pravočasno oddali svoje-
mu davčnemu uradu, da jih naknadno 
pošljejo neposredno generalni direk-
ciji državnih dolgov v Beogradu. 

(Jndustriisko-obrtno vzorčna izlož-
ba) združena z vrtnarsko, vinsko, 
umetniško in gradbeno razstavo v Ma-
riboru od 15. do 36. avgusta 1923. — 
Tehnične priprave za razstavo so v 
polnem teku, potrebno je le, da vsi oni 
industrijalci in obrtniki, ki se mislijo le-
tošnje razstave udeležiti, čimprej svojo 
prijavnico vpošljejo in naj ne čakajo 
do zadnjega dneva, t. j. do 1. julija, ker 
do tega dne morajo biti vse prijavnice 
že v rokah uprave razstave. Prijavni 
rok poteče s 1. julijem, po tem roku 
došle prijavnice se bodo le v toliko 
vpoštevale, kolikor bo še prostora na 
razpolago. Kdor pravočasno svojo pri-
javnico vpošlje, lahko tudi na prostor, 
ki ga želi, računa, ob enem pa olajša 
tudi delo tehničnemu vodstvu razstave. 
Kdor želi lastni paviljon postaviti, naj 
vpošlje tozadevni načrt najkasneje do 
20. junija 1923 upravi razstave v odo-
britev. — Polovična vožnja in popust 
pri prevozu razstavnih predmetov po 
jželeznici. Ministarstvo Saobračaja v 
|Beogradu je dovolilo obiskovalcem 
i»Industrijsko-obrtne vzorčne izložbe« 
'<v Mariboru 50% popusta pri prevozu 
razstavnih predmetov. Vsled tega bo-
de omogočeno vsakomur, da se te raz-
stave vdeleži, bodisi kot razstavljalec 
ali pa kot obiskovalec. — Vse informa-
cije glede razstave daje uprava razsta-
ve v Mariboru, Aleksandrova cesta 22, 
kamor se je obračati pismeno, osebno 
ali telefoničnO. (Telefon interurban 325.) 

Turški Pavliha. 
Rečejo Nasradinu-hodži: 
»Glej, tam soška bežL« 
A Nasradin-hodža: 
»Kaj to mene briga?« 
R e č e mu drugi: 
»Glej no, v tvojo hišo gre,« 
On mu odvrne : 
»Kaj to tebe briga?« 

• 

Nekoč }e potoval Nasradin - hodža v 
Kenijo (Ikonija, mesto v Mali Aziji). Ko se 
sprehaja po trgu, stopi v prodajalno sladi-
čarja In prične jesti. A sladičar se zadere 
nanj: 

»Mej, brate, kaj pa delaš?« In lop, uda-
po njem. 

A Nasraditt-hodža je mirno dalje in 
reče: 

(Kako se more varno shraniti posu-
šeno meso.) (V »Koroškem Slovencu« 
predlaga nek kmetovalec sledeč na-
čin: Vzame se kak bolj nizek zaboj, 
zadostuje tudi kot kake suhe shrambe, 
na tla se posuje pičlo centimeter debelo 
čisto suh pepel. Na njega se dene kos 
za kosom v papir zavito okajeno me-
so; med velike kose se denejo manjši, 
da se preveč pepela ne porabi. Na te 
kose se dene zopet pepel in na istega 
zopet drugi kosi v papir zavitega me-
sa. Cela umetnost obstoji samo v tem, 
da je pepel čisto suh in suho mora biti 
meso, in da je v patfir zavito meso od 
vseh strani s pepelom pokrito ali obda-
no. Kajti potem meso ne more plesneti, 
ne morejo v meso priti črvi, ne miši in 
celo mačke ne praskajo rade po pepelu. 
Papir ima samo nalogo, da se pepel 
mesa preveč ne prime kar je sicer ma-
lo neprijetno, a ne škoduje čisto nič. Iz 
tega tudi sledi, da je za to vsak papir 
dober, tedaj tudi papir od starih časo-
pisov. Na ta način sem jaz shranil ne-
kaj posušenega mesa in slanine že dva-
krat po 2 leti, ne da bi se kaj pokvarilo. 
Pred leti se je moje prvo posušeno me-
so obesilo v prav lepi shrambi. Ker so 
bila okna zaprta in vreme menda bolj 
vlažno, je meso že proti koncu febru-
arja začelo postajati vlažno in plesneti. 
Ko bi meso pustil tam še en mesec bi 
bilo že zanič. Moral sem dati meso na 
drugi kraj, da se je zopet na novo po-
sušilo. Tudi prav suhega pepela nisem 
imel. Dal sem meseca aprila bolj vlaž-
ni ozir. stari pepel popoldne na solnce, 
da se je popolnoma posušil, in na to 
sem šele vložil noter meso. Brez vsake 
škode se tako meso lahko po letu pre-
gleda ali drugače zravna, samo zunaj 
na zraku ne sme preveč dolgo ostati, 
da ne pridejo muhe zraven ali da zo-
pet vlažno ne postane. 

Raiit®f@ro$ti. 
(Poslednji dnevi cesarjeviča Rudolfa.) 

Pred kratkim so izšla avtentična odkritja 
o poslednjih dnevih pokoj, cesarjeviča Ru-
dolfa, s katerimi so razpršene vse bajke in 
laži, ki jih je svojčas širil dunajski dvor. 
Tragedija Rudolfa je obstojala v tem, da je 
bil nesrečno oženjen. V njega pa se je 
silno zaljubila mlada In lepa baronica Ma-
rija pl. Vecser. Baronica je bila v Rudolfa 
tako zaljubljena, da svoje ljubezni niti skri-
vati nI mogla. Njena mati jo je zelo svarila 
in oppminjala in baronica je spoznala, da 
ima mati prav. V tem pa je nastopila prija-
teljica matere, grofica Larrisch, ki je do-
segla sestanek med Marijo in Rudolfom. 
Po skrivnih hodnikih je prišla Marija v 
dvor na Dunaj, kjer jo je pričakoval Rudolf. 
Prvi sestanek je trajal le malo časa, saj sta 
oba prvič govorila. Ljubezen Marije se je 
po sestanku še stopnjevala, pa tudi na Ru-
dolfa je naredila Marija globok utis. Pričela 
sta se redno sestajati in njuna ljubezen je 
rasla. Rudolf je preveč ljubil Marijo, da bi 
jo ponižal za priležnico in tako sta sklenila, 
da umreta skupno. V lovskem dvorcu May-
erling se je dovršila žaloigra. Po strastni 
noči je ustrelil Rudolf najprej Marijo, nato 
pa še sebe. Ko je zvedel dvor o nesreči, se 
je ponašal naravnost lopovsko. Težko pri-
zadeto mater je javno obdolžil, ko da bi 
bila zvodnica hčerke, da si je z žrtvova-
njem hčerke hotela gmotno opomoči. Ma-
teri niso pustili, da bi pokopala hčerko In 
celo rajnki, tako razkričani »dobri« Franc 
Jožef, jo je surovo nahrulil in vedoma po-
ročal kleveto. Telo Rudolfa so seveda ta-
koj balzamirali dočim so pustili ležati Ma-
rijo dolgih 36 ur v mlaki krvi. Šele po ope-
tovanih posredovanjih bratov in sorodnikov 
Marije, so dovolili njen pokop, toda pogre-
ba sta se smela udeležiti samo dva sorod-
nika, niti mati in noben b r a t Tudi so pre-
povedali, da bi se postavil Mariji spomenik. 
Javno pa je avstrijski klerikalni dvor raz-
glasil, da je Marija izvršila samomor. Kako 
lažnjivo je bilo to, kažejo najlepše pisma, 

»Kako krasna dežela je t o ? Tukaj go -
nijo ljudi z batinami, da jedo slaščice.« 

* 
Nekoč se je spri Nasradin-hodža z ne-

kim človekom in od tedaj sta živela v so -
vraštvu. Ko umre pozneje oni človek, pozo-
ye jo Nasradina-hodžo in mu rečejo: 

»Pridi in moli mu na grobu!« (»Bog je 
samo eden ln Mohamed je njegov prorok,« 
tako molijo na grobu.) 

Nasradin-hodža jim odvrne: 
»Oni človek je name jezen in ne bo ho-

tel poslušati mojih besedi. Zato pokličite dru-
gega hod io ! « 

Nasradin-hodža gre na trg, a deca iz 
soseščine mu naprti razna naročila. Neki 
otrok mu reče : 

»Evo ti denar pa nesl moje čevlje k 
čevljarju, ker me nekam žulijo. 

Nasradin-hodža odgovor i : 
»Kdor ima denar, ga čevlji ne žulijo.« 

ki sta jih zapustila nesrečneža. Marija piše 
materi: »Draga majka! Oprostite mi, kar 
sem storila. Nisem se mogla upreti ljubezni. 
P o njegovem (Rudolfovem) privoljenju ho-
čem, da bom skupaj ž njim pokopana na 
Alandu. Srečnejša sem v smrti, ko v živ-
ljenju. Tvo ja Meri«. — Njena želja se vsled 
surovosti dvora ni izvršila. Svoji sestri pa 
je pisala Marija: »Draga sestra! Obadva 
ideva blažena v nepoznano. Spomni se vča-
sih tudi mene. Bodi srečna in poroči se le 
iz ljubezni. Jaz tega nisem mogla storiti, 
ljubezni se pa tudi nisem mogla upreti in 
zato grem ž njim. Ne jokaj, jaz grem vesela 
t j a . . . Še enkrat: Z Bogom!« — Bratu pa je 
pisala: Dragi brat! Z Bogom! Z drugega 
sveta bom čuvala nad teboj, ker te zelo 
ljubim. Tvoja zvesta Meri.« — In tako se 
je dovršila žaloigra. 

(Kako je tam preko?) Laške oblasti so 
prisilile na Goriškem stariše, da je moralo 
oditi okoli 600 otrok v Rim, da se poklonijo 
neznanemu vojaku. Iz vsake šole so morali 
oditi 2 do 4 učenci. Stroški vožnje znašajo 
150 lir (okoli 675 dinarjev), ki jih morajo 
nositi stariši sami! — V Borštu v Istri j e 
en sam Italijan in sicer postajenačelnlk. ^ e 
kak otrok zamudi v šoli laško uro. se mo-
rajo stariši pred postajenačelnlkom opra-
vičiti. — Slovenski jezik je na Goriškem na 
sodniji prepovedan. Vse slovenske vloge 
morajo biti prevedene na laško. 

(Nepriljubljen Je krokar,) toda ne čisto 
po pravici. V telesu 4030 ubitih krokarjev 
so našli 42826 zrnov žita, pa tudi 43997 
ostankov raznih žuželk, ki bi v treh letih 
svojega življenja požrle gotovo 10 milijonov 
žitnih klasov, kar je preko 200 milijonov 
zrn. Toraj zasluži tudi krokar nekaj obzira. 

(Najmanjši gramofon.) Nek Madžar je 
Iznašel gramofon, ki je tako majhen, kakor 
žepna ura. Nazval ga je »Liliput-gramofon«. 
V vsakem gramofonu je 10 plošč in na vsa-
ki dva godbena komada. Plošče so tako 
majhne, da se jih more v žepu telovnika 
nositi toliko, kolikor je potreba za ves v e -
čer. Če se postavi gramofon na šampanjski 
kozarec, potem ima tako močan glas, da se 
ga sliši po celi dvorani. 

(Stano vanjska mizerija v starem Rimu.) 
Stari Rimljani so imeli prav iste težave 
vsled pomanjkanja stanovanj, kakor jih 
preživljajo današnja mesta. Tako je v letu 
150. pred Kristom se pritožil neki senator, 
da hoče imeti nek gospodar od njega 6000 
sesterc (okoli 9000 dinarjev) najemnine za 
neko izbo, dočim je plačeval prejšnje leto 
samo 3000 sesterc. Znani Crassus je obo -
gatil le na ta način, da je zidal veliko šte-
vilo hiš in potem oddajal stanovanja silno 
drago. Bil je zaradi tega opetovano tožen 
in sodniki po vseh mestih Italije so imeli z 
njim obilo posla. Odiranje najemnikov je 
tako neznosno raslo, da je bila pod Cezar-
jem izdana naredba, da se more zahtevati 
za izbo v Rimu najemnine samo 2000 se-
stercev (3000 dinarjev), na deželi pa le 
500 sestercev (okoli 750 dinarjev). 

i z p r e d s o d i š č a . 
Smrtna obsodba. 

Neža Jane je bila silno brezsrčna žena. 
Svojega moža, ki Je bil po soglasni izpovedi 
prič, priden delavec, miren in dober mož, ni 
mogla videti In je to tudi opetovano poka-
zala. Med svetovno vojno bi Imel dobiti njen 
mož dopust. Toda ona je pisala vojaški obla-
sti, da moža ni doma prav nič treba in tako 
je bil mož o b dopust. Ko je bil med vojno 
mož s svojim oddelkom v domači vasi, je 
žena dosegla, da je bil mož navezan, in sicer 
na njeno ovadbo. Že pred nekako osmimi leti 
je Jane udarila svojega moža s sekiro, da ga 
je oblila kri. Kljub temu pa je živel mož na 
svojo nesrečo še vedno z ženo. Zakon je bil 
skrajno nesrečen in v hiši so bili večni pre-
piri. Pri nekem takem, čisto malenkostnem 
prepiru pa je pograbila Neža tesarsko se-
kiro in udarila ž njo moža po glavi, da se je 
takoj zgrudil. Nato mu je z ušesom in z 
ostrino sekire prizadejala še v e č ran, da je 
bil mož čisto sesekan. Nato je odprla Neža 
vrata in zaklicala: »Sosedje! Pojdite gledat, 
kako dec crkava!« Ko je ubijala moža ji je 
zaklicala njena 10 letna hčerka: »Le dajte, 
da bo crknil.« Po umoru je Neža še mirno 
večerjala, nato pa se je javila orožnikom. 
Neža pa ni bila samo nasilna proti lastnemu 
možu, temveč tudi proti drugini. Tako je 
neko ženo udarila tako, da ji je izbila v e č 
zob. Neža je bila sicer zelo lahkomišljena In 
razuzdana ženska. Sploh je razprava raz-
krila zelo žalostno sliko. Porotniki 90 vpra-
šanje glede glavne krivde potrdili, nakar je 
bila Neža Jane obsojena na smrt na veša-

Nekega dne gre Nasradin-hodža na po-
jedino. A ker je prišel v svoji stari obleki, 
ga nihče ne pogleda. 

Nasradin-hodža se vrne takoj domov, 
kjer je imel novo obleko, se preobleče m 
gre zopet na obed. Tedaj stopijo prireditelji 
te slavnosti pred njega, ga pozdravijo na 
najbolj svečan način in ga posadijo celo 
omizju na čelo. 

Ko vidi Nasradin-hodža takšen sprejem, 
začne sam pozdravljati in se klanjati svoji 
obleki. ? ' 

Tedaj ga prašajo: 
»Kaj pa delaš, gospodar?« 
Nasradin-hodža jim odgovori : 
»Oni svečani sprejem ne gre meni, tem-

več moji obleki.« 

Nekega dne rečejo Nasradinu-hodži: 
»Ti imaš nekaj jesiha, ki Je štirideset let 

star. Daj nam ga nekoliko.« 
Odgovor ! Jim: 

Mh. Ko }e slišala Neža razsodbo se je zajo-
kala. Preje pa je brez kesanja priznala vse 
in tudi njene najbolj ogabne vzklike. 

Od stopnje do stopnje. 
Franc Šimenko je bil sin premožnih 

staršev in je imel polno prilike, da postane 
dober posestnik. Toda Šimenko je bil dela-
mržen in postopanje mu je bil najljubši- po -
se l Ker pa postopanje ne »nese«, se je lo-
til Šimenko tihotapstva, v glavnem s saha-
rinom. Ce pa je človek enkrat na krivi poti, 
potem gre nevzdržema navzdol. To se je 
pokazalo tudi pri Šimenku. Iz tihotapca je 
postal tat, ki je kradel ko sraka. Od tatu 
pa je le še en korak do roparja in komaj 22 
letni Šimenko je postal tudi to. V zvezi z 
enako ničvrednim Otmarjem Omolecom je 
Šimenko dne 9. decembra lanskega lefa 
vlomil v Krotmajerjevo stanovanje v Ljub-
nem na Štajerskem. Med drugim sta se zli-
kovca polastila tudi dveh hranilnih knjižic, 
ki jih pa nista mogla vnovčiti. Jezna vsled 
tega, sta počakala nato zvečer Krotmajerja 
In ga napadla. Udarila sta ga po glavi, da 
se je zgrudil Krotmajer nezavesten na tla, 
na kar sta ga oropala. Omoleca so kmalu 
nato aretirali v Gradcu. Šimenka pa je za-
grabila roka pravice v Mariboru. Pred Ma-
riborsko poroto je bil obsojen Šimenko na 
12 let težke ječe. 

Tatvina pri Mayerju. 
Alojz Omahen je bil uslužben pri obla-

čihiici v Ljubljani. Svo jo službo pa je 
opravljal na ta način, da se je pustil čez 
noč zapreti v skladišče tvrdke Mayer, kjer 
je tudi skladišče oblačilnice. V skladišču je 
nato kradel blago ter ga zvezal v velike 
bale. Zjutraj so potem bale odpeljali skupno 
z od tvrdke pripravljenimi balami na ko -
lodvor. Omahen in njegov tovariš Martin 
Vovk pa sta poskrbela, da je ukradena bala 
ostala v neld gostilni, odkoder sta potem 
razpečala ukradeno blago po kmetih. Tička 
sta tako nakradla ogromno blaga in živela 
seveda nadvse potratno. S tem pa so jima 
prišli na sled ln tako sta dobila mesto ve -
selega življenja priboljšek z ričetom in si-
cer V o v k za dobo poldrugega leta, Oma-
hen pa za eno leto. — Pripominjamo, da so 
detektivi našli pri ljudeh zelo veliko ukra-

J. P. v B. št. 14. p. G. P. — Vaša 
pritožba je dospela na ministrstvo. Ker 
pa je glasila zoper odlok prve instan-
ce, je bila poslana na reševanje v drugo 
fcištanco v Ljubljano. Le če še druga in-
stanca v Ljubljani neugodno reši, šele 
potem je mogoča pritožba na ministr-
stvo. 

Tov. Kušarju. — Danes dobil v zar 
devi zapuščine g. Antona Kraljiča od-
govor od min. vnanjih zadev (konzular-
no odelenje) v katerem trdijo, da tak 
predmet tamkaj ne postoji in bi bilo v 
tem slučaju treba ponovno uložiti. Od-
govor si oglej o priliki v Lj. v tajništvu. 

Trg. in obrt zbornica v Ljubljani. — 
Doposlano in vrlo upravičeno resoluci-
jo glede povišanja za 40 odstotkov vseh 
postoječih davkov, s čimer je zagrozil 
g. finančni minister, prejel in ga takoj 

, posetil. Tekom daljše konference mi je 
priznal, da uvideva, da nekateri sistemi 
obdavčenja tega ne preneso, da jih bo 
treba izvzeti. Tudi me je zagotovil, da 
povišanje ne bo potrebno za 40 odstot-
kov, nego bo mnogo manjše zadosto-
valo. 

K. H. v L. — Prošnjo prejel, pripo-
ročil in oddal naslovu. Izgleda, da bo 
uslišana. 

Tov. Ureku. — Prejel. Najvažnejše 
že urediL Ko bo cela stvar končana, 
sporočim vse obširneje pismeno. 

Županstvu Metlika. — Slučajno iz-
vedel, da pristojni referent ni držal me-
ni dane besede in da brzovlak ne ustav-
lja pji vas, kar se je zgodilo na ne-
ugodno poročilo zagrebške direkcije. 
Danes interveniral ponovno. Izdan je 

»Če bi bil vedno od njega dajal, bi ga 
ne bilo ve č in bi tudi ne bil štirideset let 
star.« 

Nasradinu-hodži so dali piščal in mu 
rekli, naj zasvira. 

Nasradin-hodža zasvira, kakor je pač 
znal. 

Tedaj mu rečejo : 
»Mar se tako svira na piščal? Svirači 

imajo navado, da hodijo nekoliko sem in tja, 
predno zašvirajo.« 

Odgovori jim: 
»Oni ne morejo takoj najti glasu, zato 

gredo sem in tja, da ga iščejo. Jaz sem ga 
pa takoj pogodil, čemu bi tedaj hodil naj-
prej sem pa tja? « 

* 

Nekdo skrije jajce v pest in reče Na-
sradinu-hodži: 

»Če uganeš, kaj imam y roki, dobiš 
Jajčno Jed.« 

denega blaga in so ga morali ljudje vrniti 
brez odškodnine, pa čeprav so si iz blaga 
že naredili obleke. Ne kupujte ukradenega 
blaga. 

Velika tatinska družba. 
Ivan Meserko, Alojzij Meserko, Anton 

Resnar in Ernest Dečman so bili člani 
skrajno predrzne tatinske družbe, ki ie 
zlasti »delovala« po deželi, kadar so bili 
kmetje na polju. Vsa Gorenjska in Dolenj-
ska je silno trpela od teh lopovov. Vse, kar. 
jrn je prišlo pod roko, vse so pobrali. Da Je 
bilo življenje prijetnejše, so imeli seboj 
razne vlačuge, katere je roka pravice do-
segla že preje ko nje. Dne 14. junija so stali 
ti izprijenci pred sodiščem. Svoja dejanja 
priznavajo. Vse priče so izpovedale zanje 
zelo obtežilno. Za Ernesta Dečmana se ni 
moglo dokazati, da je bil član te tatinske 
družbe, dasi ni bil nedolžen. Obsojeni so 
bili Ivan Meserko na 5 let, Alojzij Meserko 
na 3, Anton Resnar na 4 in Ernest Dečman 
na i leto težke ječe. Oškodovancem morajo 
obsojeni povrniti škodo. 

Nezvest poštni seL 
Ludvik Both, poštni sel v Dubrovniku 

je ponarejal podpise na poštnih nakaznicah 
in izplačeval denar mesto strankam — sebi. 
Izgovarjal se je, da ni mogel izhajati a 
svojo r.izko plačo, ko je imel komaj 140Q 
kron ik mesec. Obsojen je bil na 18 mese-
cev težke ječe. 

NAHOD? G L A V O B O L ? Zobobo l ? Tr-
ganje? Odrečejo večkrat mišice in ž ivc i? 
Prijetno čuvstvo kreposti prinese pravi Fel-
lerjev Elzafluid! Najboljše hišno sredstvo, 
lajša bolečine, osvežuje in jaSa ter čez 23 
let priljubljeni kosmetikum za nego k o ž e 
las in ust! Veliko močnejši izdatnejši is 
boljši kakor francosko žganje! S pakova« 
njem in poštnino 3 dvojnate ali 1 špecijalna 
steklenica 24 dinarjev; 36 dvojnatih ali 12 
špecijalnih steklenic 208 dinarjev in 5 od-
stotkov doplatka razpošilja: lekarnar Eugen 
V. Feller, Stublca Donja, Elzatrg št. 344, 
Hrvatsko. 

ukaz, da se naj vlak ustavlja »po po-
trebi« to je za pol minute, ako so pot' 
mki. Blagovolite mi javiti, kdaj se b<j 
to zgodilo! 

Podkoren. (Psša na planini Trenta.) 
— Dobil vaše obvestilo kakor Judi od 
tov. Ažmana. Močno začuden sem ta-
koj posetil gen. direktorja carine, ki sfl 
je istotako začudil, da se njegov ukad 
še ni izvršil. Carinama, kateri pripada-
te, bi morala to sama po službeni dolž-
nosti storiti. Saj ni treba drugega, ka-
kor da vam živino popišejo, da položi-
te za vsako glavo predpisano carino, je-
seni pa jo zopet dvignete, ko priženete 
živino s planine. Na Rakeku je slučaj 
malo zamotanejši, pa tudi tam je mogo-
če. Predno te vrstice prečitate, bo od-
potoval v Ljubljano k glavni carinami 
poseben odposlanec, da uredi to vprai 
šanje. Prosim torej pravočasnega ob-
vestila, ker bi moral v slučaju zopetne-
ga odlašanja vložiti interpelacijo. 

O. S. v N. m. — Zaželjene postav-
ke ni v naknadnih kreditih, ker — pra-
vijo — po zakonu ne spada vanje. Pač 
pa je sprejeta v fikvidackmi budžet« in 
sicer v partiji 1468 — 3 od 7. 12. 22, 
Kdaj bo pa sprejet, to pa sam bog ve< 

Odbor okr. zast. Ormož. — PrejeL 
Storim vse potrebne korake, č e bo pa 
kaj rezultatov, sporočim pozneje.. 

Iz listnice uredništva. 
Obrtno društvo v Središču. — Ob-

javo za obrtni shod v Središču prejeli 
pekasno. Naš list je bil zaključen že 12. 
t. m., vaša objava pa je bila oddana 
11. L m. 

Nasradin-hodža reče : 
»Povej mi, kako izgleda, pa bom uga-

nil,« 
Nato mu odvrne oni: 
»Zunaj belo, znotraj rumeno.« 
A Nasradin-hodža odgovori : , 
»Že vem, kaj je. Izril si belo repo in po-

ložil vanjo rumeno repo.« 
• 

Žena Nasradina-bodže Je imela bolečine 
y boku, pa ga je prosila, naj gre po zdrav-
nika. Takoj vstane in odide. Ko Je bil na 
dvorišču, mu zakliče žena skozi okno: 

»Ni treba zdravnika, bolečine so mi-
nule!« 

A Nasradin-hodža niti ne posluša, odide 
k zdravniku in mu reče : 

»Moja žena Je obolela In me prosHa, 
naj ji pokličem zdravnika. A ko sem bil na 
dvorišču, je kričala za mano, da ni treba 
zdravnika Prišel sem torej in ti povem, da 
ti ni treba priti.« 

Odgovori somišljenikom in prijateljem. 
IZ LISTNICE POSLANČEVE. 

T R G O 
P O D R U Ž N I C E : i 

Mar i bo r 
Novo mesto 
Rakek 

S l o v e n s k a B i s t r i c a 

K A a f L J U 
Še lenburgova ulica štev. 1 

[PUE3 SLOVENSKA ESKOMPTNA BANKA) 
K A P I T A L m REZERVE Din 17.500.000.~-
Bivršuje vse bančne posle najtcc-

neje in nafkulantneje. = 
Brzo jav i ; T r g o v s k a Telefoai: 139, 146, 458 

L J A N A 
E K S P O Z I T U R E ; ; j 

Konfice 
Meia-Dravograd 
LJubl jana (me-
njalnica v Kolo-
dvorski ulici) 

ssaa 
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Prodi se dvoje posestev 
prvo obstoji is iope sidane hise, živin-
skega hleva, kosolo«, drvarnice in uljnaka. 

V hiii t e nahaja dobro idoža gostijo*, 
tagovina in tobačna trafika. 

Posestvo meri ea S oralov prav rodo-
vitne £«mlje ima dva vrta za zelenjavo, 
1 sadonosnik. 2 njir«. i travnik in 1 par-
cele gozda. 

Posestvo leži tik okrajne eoste 10 mi-
aut od trga In 10 minut od sosedne funt 

Drugo malo posestvo leži 15 minut od 
in IS minut od sosedne farne cerkve, 

obstoji iz hiše, hleva, sadotaosnika, 1 trav-
Mk« in 1 njive. 

Naslov pove upravništvo »Kmet. lista*. 

B o n , janež, rdečo deteljo, 
semenjsbo ajdo, lipovo Gnetje, 

" U d . 
plačuje najbolje 

SEVER & KOMP. 
Uubllana, Wolfova ul. štev. 12. 

Dospele so staroznane 
naravnosive Z e l l i n f j e r -
J e v e k o s e v vseh veliko-
stih in se dobijo po zelo niz-
kih cenah pri E k o n o m u , 
osred. gospodarski zadrugi 

v Ljubljani. 

Izjava. 
Podpisani Gabrijel Jevšnik, posestnik 

v Gaberkih obžalujem, da sem geo-
metru, asistentu Božo Tripolo Iz Celja 
očital nepravilno ravnanje, ga prosim 
za odpuščanje zato ker je odstopil od 
obtožbe, 

Š o š t a n j , 15. junija 1923. 
Gabrijel 3evinlk. 

M « intt a poliniiRite strejeve 
n i i p i l o f f i i l 

Zagreb, Zrinlski trg 1 
Brzojavni naslov: „P0U0STB03", Telefon 14 35 

In te rna ta ! Harsester Eomp. oi Omerlca, Chfcago. 
Dobavila talcol originalne Me Cormlkove kosilne 
stroje za travo In lito z odlagačem In povezanem, 
grabile za seno, sejalce za koruzo, motorje s pe-
trolejsklm pogonom „3HC\ vsakovrstne strojne de-
le tipa Cormilc, Deerlng, Piano, Ostborn, Mlllwauke. 
Champion, nadalje pluge, brane, decimalne tehtnice, 
vetrenjače, mline za sadje, stiskalnice za seno. 

Kompletne naprave za snaienje semen. 

Zanesljivega 
viničarja 

sprejmem takoj ali pozneje. Sa-
mec ali oženjen brez ctrok ima 
prednost. Prosto stanovanje, oral 
zemlje drugo po dogovoru. Sprej-
mem takoj tudi hlapca, prejemki 
po dogovoru. Ponudbe na Franc 
Pezdirec, Drašiče pošta Metlika. 

Lepo 
d o m a č e p l a t n o 
75 cm in 150 cm široko, Iz lanene 
preje, izredno trpežno izdeluje tkal-
nica „ K B O S N A " v Ljubljani, Zrln-
s k e s a c e s t a 0 (nasproti cerkve Sv 
Jožefa). S p r e j e m a l a n e n e p r e j o v 
t k a a ] e , zamenja platno za predivo in 
poSilia vzorce na zahtevo. 

M sila MMm 
tfi mtti. i l i i 
košar to tovarna i « 

Milosauljeviča 
v Jagodini. 

Ima na skladiitu vse vrste ba-
lonov po najzmemeJSI cenL 
Sel® ia seio motno pletenje. 

' Lastni Izdelek. 
Sti a zastopnik a m\a ia okslka. 

Največje transportno podjetje 
EVROPA 

CANADA 
AMERIKA 

Samo 4 dni na odprtem morju . Najhitrejša In najboljša sveža preko 
namburj ta , Antvrerpna in C h e r b o u r g a s gUsovitinit J h n p r e s s " paro-
Bfodi na dvojne vijake. Odhod v sako nedeljo. Daline Informacija gled«. 
v o s o m mi, odhoda, potniškega vi*uma, prtljage, predpisa useljevanja v 

Kanado In Zjedinjene države daje a g e n c i j a 

Canadian Pacific, Zagreb, Petrlnjska ul. 40. 
30SIP ZM| Ljubljana, Bilsonosa [Dunajska] cesta štev. 31. 

„ G a z e l a - m i l o " 
le najboljši domači izdelek. 
Dobi sc v vsaki trgovini. 

United Američan lines inc. 
Filijalka Simon Hmetec, Ljubljana, a n m t zs. 

jpnjma potniki » lažno Id ssira Rmerlko, Maja laraa pojasnila is prodaja vozne Osti, 
Odhod iz LJubljane vsaki teden. 

CHavno zastopstvo f * \ 
m Jugoslavijo J , \ 3 . ! 

„B" cesta pri državnem kolodvoru, 
PODRUŽNICE: Beograd: Balkanska ulica 25. Suiak: Jovo Gj. Ivoševič. Karo-
l inška cesta 160. Split s AnteBuid, Dioklecijanova obala 13. Cruž: Ivo Lovričevii. 
Bitolj: Ojorgje JL Diraitrijevlč & Komp. Bulevard Kralja Aleksandra 187. Vel. 

BeSkerek; Dušan Lj, Mihajlovič, Trg Kralja Petra 4. 

H T Potnike do Hamburga spremlja druibenl uradnik, m 

Najboljši materljal za pokriva-
nje streh. Prevzamem tudi črno-
pokrivaška dela, strehe Iz lesne-
ga cementa ln strežne lepenke. 

Skladišče s 
M a k s U s s a r 

Maribor 
G r e g o r č i č e v a u l i t . 17 

Prvovrstno metliško 
belo, rdeče in črno 

N O 
ima v zalogi po nizki ceni »EKONOM", 

osrednja gospodarska zadruga 
v Ljubljani, Kolodvorska ulica štev. 7. 
• • • • • • • • • • • • • • • • 

Holland-Aisterika linija 
Zagreb-Rotterdam-Meivjork 
Beneralno zastopstvo aa Mpaljesloo Sr&av, Hrvatas io itoimocev, 

IMiMa 21 pit s iMma i. i Zagreti. 

Odprema potnikov L, II., HI. razreda za Sev. Ameriko tn Kanado z ogromnimi, 
najmodernejšimi brzovoznimi parobrodi. Pot po odprtem morju 6 do 7 dni. 
Najugodneja, sigurna ia hitra vožnja. Izvrstna kuhinja. Vsaki teden en paro« 
brod Potniki III. razreda imajo posebne kabine g vzorno čistočo. Informa-

cije in rasjasnenja dajemo vsakemu brezplačno, brzo in vsestransko; 
Hoiland - Amerik« linija, Zagreb, Zrlnjskl trg t»r. ? , 

Dstanovlieno 

1 

tovarna umetnega 
SKRILJA IN 
ELEKTRARNA. 
DRUŽBA 
T O . Z . 

9 
1 
0 

za 

Cenejša fcahnp ilopna opekaf 
Kamenit sestoji iz azbesta (kamen) in portiand-cementa, vsled tega je taka streha 

v e d n o m o č n e j š a in ne zahteva nobenega popravila. Dolžnost vsakega 

posestnika strehe Je, da si naroči večno trpežno in ognja varno streho k 

K a m e n i t a . 
Zahtevajte brezplačno ponudbe in obiske! 

Izjava. 
Dne 16. januarja 1923 se je 

mudil v moji gostilni meni nezna-
ni človek, ki se je izdajal 2« 
Ivana Kirb i ša , posestnika in 
bivšega narodnega poslanika iz 
Prepol. Napravil je tudi dolg na 
pijači v znesku 1295 K. — Jaz 
sem temu človeku verjel in ko 
mi kasneje ni poplačal mojega 
računa, sem zahteval od gori 
imenovanega g. Kirbiša, da mi 
plača ta dolg. Prepričal sem s« 
pa, ko sem se sešel kasneje z 
g. Kirbišem osebno, da dotičnik, 
ki je napravil pri meni dolg, ni 
z njim identičen ter da je samo 
izrabil ime g, Kirbiša, da je mo-
gel meni izvabiti pijačo in hrano 
na kredit, 

Zahvaljujem se tem potem 
g. Kirbišu, da ne izvaja iz moje 
zmote nikakih posledic. 

V Mariboru, 11. junija 1923 
P r a n e P e s @ | i 
gostilničar v Laporju 

g2ggg2EE22g2g3£2 
Priznano najboljša 
»peklenske kose' (HSllensensen), 
priporoča založnik in samopro 
daja te znamke za Jugoslavijo, 

tirtta F. i mu& fija m. 
Preprodajalcem usodne cene! 

B3SSESS2SSB3K3S2 

SLAVENSKA BANKA i. d„ ZAGREB 
Podružnica: LJUBLJANA, Sv. Petra cesta 24. 

Delniška glavnica io rezerve flin 50,000.0110. Vloge čez flin 1ZS.000.000. 
Podružnice: 

Beograd, Bjelovar, Brod n. Sn Celje, Dubrovnik, Gornja Radgona, Kranj, Maribor, 
Murska Sobota, Osijek, Sarajevo, Sombor, SnSak, Šibeniks Velikovec, Vršac, 

Ekspoziture: 
Rogaška Slatina (s^onska), Škofja Loka, Jesenice, 

Agencije: 
Bnenos Alres, Rosario de Santa Fe 

Afilljaci je s 
Slovenska banka, Ljubljana, Jugoslovenska industrijska banka d d. Split, 
Balkan Bank r. t Budapest, Vaczi utca 35, Bankhaus MIten Robert Alexander; 

Wien I. Augustlnerstrasse 8, 

Izvršuje vse bančne posle najkuiantneje. 

Zvezna tiskarna in linjiprna 
V LJUBLJANI - Wo»ova ulica ite». t 
Poštni predal 7 4 : : s sr r: i: s Telefon s m 

Izvršuje vsa tiskarska dela po konkurenčnih 
cenah ter se za cenjena naročila najtopleje 

p r i p o r o č a , 

Zahtevajte proračun! Točna p e M i l 
• • • i 

! 
I 

I 
Urednik; Ivan Puceli« Natisnila »Zvezas, titkartia^ v Ljtibitaai. 


